

МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ
Полтавський національний педагогічний університет імені В.Г. Короленка
Департамент освіти і науки Полтавської обласної військової адміністрації
Полтавська академія неперервної освіти імені М.В. Остроградського

МАТЕРІАЛИ

Всеукраїнської науково-практичної конференції

СУЧАСНИЙ СТАН БІОСФЕРИ У НАУКОВІЙ СПАДЩИНІ АКАДЕМІКА ВОЛОДИМИРА ВЕРНАДСЬКОГО В КОНТЕКСТІ СУЧАСНИХ ТЕХНОГЕННИХ ЗАГРОЗ

19 березня 2024 року



ПОЛТАВА
2024



МАТЕРІАЛИ

Всеукраїнської науково-практичної конференції

**«СУЧАСНИЙ СТАН БІОСФЕРИ У НАУКОВІЙ
СПАДЩИНІ АКАДЕМІКА ВОЛОДИМИРА
ВЕРНАДСЬКОГО В КОНТЕКСТІ СУЧАСНИХ
ТЕХНОГЕННИХ ЗАГРОЗ»**

19 березня 2024 року

ПОЛТАВА– 2024

УДК 502.211:502(092)(062)

C91

Сучасний стан біосфери у науковій спадщині академіка Володимира Вернадського в контексті сучасних техногенних загроз: матеріали Всеукраїнської науково-практичної конференції (19 березня 2024 року) [текст]. Полтава: ПНПУ імені В.Г. Короленка, 2024. – 210 с.

Друкується за рішенням вченої ради ПНПУ імені В.Г. Короленка від 23 квітня 2024 р., протокол № 13

Рецензенти:

Ляхова Н.О., кандидат медичних наук, доцент кафедри громадського здоров'я з лікарсько-трудовою експертизою Полтавського державного медичного університету

Антонець М.О., кандидат психологічних наук, доцент кафедри рослинництва Полтавського державного аграрного університету.

Дяченко-Богун М.М., доктор педагогічних наук, професор, завідувач кафедри ботаніки, екології та методики навчання біології.

Матеріали Всеукраїнської науково-практичної конференції «Сучасний стан біосфери у науковій спадщині академіка Володимира Вернадського в контексті сучасних техногенних загроз» містять в собі наукові праці з питань сучасного стану та охорони рослинного і тваринного світу, гідросфери, літосфери та педосфери; перспективи видобутку та сучасний стан мінерально-сировинних ресурсів; медико-біологічні аспекти здоров'я людини в контексті техногенних загроз в біосфері; життєвий та науковий шлях В.І. Вернадського; науково-педагогічні аспекти вивчення біосфери землі у закладах вищої та загальної середньої освіти.

Автори публікацій несуть відповідальність за дотримання авторського права, точність цитування, достовірність наведених фактологічних даних, граматичні та стилістичні помилки

© Полтавський національний педагогічний університет імені В.Г. Короленка, 2024.

© Авторський колектив, 2024.

ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ КОМІТЕТ

Марина ГРИНЬОВА – ректор Полтавського національного педагогічного університету імені В.Г. Короленка, доктор педагогічних наук, професор, член-кореспондент НАПН України.

Василь ФАЗАН – проректор з наукової роботи Полтавського національного педагогічного університету імені В.Г. Короленка, доктор педагогічних наук, доктор теологічних наук, професор.

Сергій НОВОПИСЬМЕННИЙ – декан факультету природничих наук та менеджменту Полтавського національного педагогічного університету імені В.Г. Короленка, кандидат педагогічних наук, доцент.

Тетяна ДЕРЕВ'ЯНКО – доцент, в.о. завідувача кафедри біології, здоров'я людини та фізичної реабілітації Полтавського національного педагогічного університету імені В.Г. Короленка, кандидат біологічних наук, доцент.

Віктор ЗАКАЛЮЖНИЙ – доцент кафедри біології, здоров'я людини та фізичної реабілітації Полтавського національного педагогічного університету імені В.Г. Короленка, кандидат геолого-мінералогічних наук.

Тетяна ПЛУЖНІКОВА – старший викладач кафедри біології, здоров'я людини та фізичної реабілітації Полтавського національного педагогічного університету імені В.Г. Короленка, кандидат медичних наук.

Інна КРАВЧЕНКО – старший викладач кафедри біології, здоров'я людини та фізичної реабілітації Полтавського національного педагогічного університету імені В.Г. Короленка, кандидат педагогічних наук.

Інна КОРИТЬКО – старший лаборант кафедри біології, здоров'я людини та фізичної реабілітації Полтавського національного педагогічного університету імені В.Г. Короленка.

Віра ПАЛЯНИЦЯ – завідувач навчальної лабораторії кафедри біології, здоров'я людини та фізичної реабілітації Полтавського національного педагогічного університету імені В.Г. Короленка.

шляхом їх витягнення або переробки. Це дозволяє зменшити викиди шкідливих речовин у природне середовище і будувати більш стійку систему відновлення ресурсів.

Третій спосіб – це використання вторинної сировини для виробництва енергії. На прикладі переробки органічних відходів можна побачити, як вторинна сировина може стати джерелом енергії. Біопаливо може бути виготовлене з органічних відходів, таких як харчові залишки або рослинні рештки, що дозволяє замінити традиційні джерела енергії, такі як нафта. Використання вторинної сировини для виробництва енергії допомагає зберегти земні ресурси та знизити викиди вуглецю у атмосферу.

Окрім того, використання вторинної сировини має значний економічний потенціал. Заощадження вартості запасів природних ресурсів та економія на процесі виробництва забезпечують економічну ефективність використання вторинної сировини. Крім того, вторинна сировина може бути джерелом доходу через реалізацію на ринку, що підтримує розквіт ринку вторинної сировини.

Враховуючи всі переваги використання вторинної сировини як джерела мінерально-сировинних ресурсів, необхідно сприяти розвитку цієї сфери. Уряди і бізнес-структури повинні стимулювати переробку вторинної сировини, надавати фінансову підтримку та сприяти розвитку технологій інтегрування вторинної сировини у виробництві.

Остаточо, використання вторинної сировини як джерела мінерально-сировинних ресурсів має незаперечні переваги для екології, економіки та соціального розвитку. Зменшення викидів, раціональне використання природних ресурсів, енергоефективність та економічна ефективність - це лише деякі з переваг використання вторинної сировини. Ця тенденція повинна стати основою для подальшого розвитку суспільства, що спрямоване на стале використання ресурсів та збереження навколишнього природного середовища.

Список літератури

1. «Circular Economy and Resource Efficiency: Opportunities for Utilizing Secondary Raw Materials in Mineral Resource Extraction» by A. Patel (2020).
2. «Environmental Benefits of Utilizing Secondary Raw Materials in Mineral Resource Extraction: A Case Study Analysis» by N. Verma (2020).
3. «Sustainability Assessment of Using Secondary Raw Materials in Mineral Resource Extraction Projects» by M. Choudhary (2020).

ЕКОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ВИДОБУТКУ ТА ПЕРЕРОБКИ МІНЕРАЛЬНО-СИРОВИННИХ РЕСУРСІВ

Колошко Ю.В.

Національний університет цивільного захисту України, м. Харків

Видобуток та переробка мінерально-сировинних ресурсів є невід'ємною частиною сучасного промислового виробництва. Цей процес є одним із

основних джерел підтримки економічного розвитку, але водночас має значний вплив на навколишнє природне середовище [1].

Мінерально-сировинні ресурси є необхідними для виробництва різних товарів, включаючи будівельні матеріали, сплави для машинобудування, паливо для енергетики та багато інших продуктів. Для їх видобутку часто необхідно проводити великі руйнівні роботи, що супроводжуються руйнуванням лісів, забрудненням водних ресурсів та викидами в атмосферу шкідливих речовин.

Одним із основних негативних аспектів видобутку мінерально-сировинних ресурсів є зруйнування природних екосистем. Для розробки кар'єрів та родовищ залізних руд, вугілля, нафти та інших корисних копалин, необхідно вирубувати ліси та знищувати життя, що мешкає в цих місцях. Багато видів тварин та рослин зникають внаслідок такої діяльності, що призводить до порушення природного балансу [2].

Ще одним серйозним аспектом є забруднення водних ресурсів. Багато процесів видобутку та переробки мінерально-сировинних ресурсів потребують великих обсягів води. Тимчасові резервуари, в яких концентруються водні розчини шкідливих речовин, можуть просочуватися уздовж ґрунтових вод та розливатися в прилеглі водойми. Це призводить до забруднення водного середовища токсичними речовинами та деструкції водних екосистем.

Окрім того, викиди газів, які виникають під час процесу видобутку та переробки мінерально-сировинних ресурсів, мають негативний вплив на атмосферу. Викиди діоксиду вуглецю, діоксиду сірки та інших шкідливих газів сприяють зміні клімату, забруднюють повітря та впливають на здоров'я людей та тварин. Вони є однією із причин глобального потепління та інших кліматичних змін, які мають негативний вплив на природні екосистеми та економіку [3].

З метою зменшення негативного впливу видобутку та переробки мінерально-сировинних ресурсів на екологічну ситуацію, необхідно впроваджувати сучасні екологічно чисті технології. Враховуючи значні втрати для природи та людства, ефективнішими стають вторинна переробка, енергоефективність, економія ресурсів та впровадження відновлювальних джерел енергії.

Також важливим є введення жорстких екологічних норм та контролю за діяльністю підприємств, що займаються видобутком та переробкою мінерально-сировинних ресурсів. Необхідно заборонити використання небезпечних речовин, зменшити кількість відходів та забезпечити відновлення природного середовища після закінчення робіт [4].

Крім того, важливим є підтримка та розвиток альтернативних джерел ресурсів. Використання відновлювальних джерел енергії, таких як сонячна та вітрова, може допомогти зменшити залежність від видобутку вугілля та нафти, а також зменшити забруднення довкілля.

Враховуючи важливість мінерально-сировинних ресурсів для сучасного суспільства та необхідність збереження природного середовища, необхідно

забезпечити баланс між потребами економіки та екологічними проблемами. Впровадження новітніх екологічних технологій та заходів безпеки можуть зменшити негативний вплив на природу та забезпечити сталі розвиток галузі.

Список літератури

1. «Sustainable Practices in Mineral Resource Extraction: A Focus on Environmental Conservation» by A. Gupta (2019).
2. «Environmental Regulations and Compliance in the Mining Industry: A Case Study of Mineral Resource Extraction» by K. Verma (2019).
3. «Assessment of Environmental Sustainability in Mineral Resource Extraction and Processing» by R. Sharma et al. (2020).
4. «Climate Change Impacts on Mineral Resource Extraction and Processing: Challenges and Opportunities» by R. Choudhary (2020).

ТОКСИЧНИЙ ВПЛИВ ДІОКСИНІВ НА ОРГАНІЗМ ЛЮДИНИ

Коновалова Г.В.

Відокремлений структурний підрозділ «Нікопольський фаховий коледж Дніпровського державного аграрно-економічного університету» м. Нікополь

Здоров'я людини переважно визначається впливом факторів навколишнього середовища, а в умовах антропогенного навантаження на екосистеми організм людини став об'єктом негативної дії різних чужорідних речовин – ксенобіотиків. Ксенобіотики – це чужорідні хімічні речовини, які надходять в організм з навколишнього середовища, та не беруть участі у пластичному чи енергетичному обміні.

Потрапляючи в організм з харчовими продуктами, питною водою, лікарськими засобами чи повітрям, ксенобіотики навіть в обмежених кількостях здатні порушувати фізіологічну спрямованість метаболічних процесів у організмі, що призводить до виникнення патологічних змін, посилення токсикологічних проявів [3].

Серед численних ксенобіотиків, які містяться в навколишньому середовищі, найбільшу небезпеку становить група структурно і хімічно споріднених хлорованих сполук, об'єднаних спільною назвою – діоксини. Вони входять до складу «брудної дюжини» – групи небезпечних хімічних речовин, звісних як стійкі органічні забруднювачі. Діоксини відносяться до 1 класу токсичності. Розрахункова середньосмертельна доза для людини, при одноразовому оральному надходженні становить 0,05–0,07 мг / кг, при хронічному оральному надходженні – 0,1 мкг/кг [2].

Основними джерелами утворення діоксинів та діоксиноподібних речовин є антропогенні процеси: виробництво пестицидів, гербіцидів і дефоліантів як побічний продукт, виробництво целюлози у процесах відбілювання, що передбачають хлорування, електролізні процеси отримання нікелю і магнію, литті сталі і міді, процеси нафтопереробки, спалювання хлормістких сполук, а також під час загоряння та поламок електричного обладнання, спалювання автомобільних олив і бензину,

Дерев'янюк Т.В. ОЦІНКА САНІТАРНО-МІКРОБІОЛОГІЧНИХ ПОКАЗНИКІВ ПОВІТРЯ ЗАКРИТИХ ПРИМІЩЕНЬ.....	40
Душечкіна Н.Ю. НАУКОВА ОСНОВА БАГАТОФАКТОРНОГО ВПЛИВУ НА РОЗВИТОК ЕКОЛОГІЧНОЇ ОСВІТИ.....	41
Дяченко-Богун М.М., Гомля Л.М. ВОЛОДИМИР ВЕРНАДСЬКИЙ ФУНДАТОР ЕКОЛОГІЧНОГО МИСЛЕННЯ ТА СТАЛОГО РОЗВИТКУ.....	43
Журавльова І.М., Тур М.Б. СУЧАСНИЙ СТАН ДЕНДРОФЛОРИ МІСЬКОГО САДУ ІМЕНІ Т.Г. ШЕВЧЕНКА м. ХАРКОВА.....	49
Закалюжний В.М. МІЛІТАРНІ ЗАГРОЗИ В БІОСФЕРІ ЗЕМЛІ В КОНТЕКСТІ РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКОЇ ВІЙНИ.....	51
Зеленіна О.М., Жунько І.Д., Кобосова А.О., Чернікова Є.Ю. БЕЗПРИТУЛЬНІ ТВАРИНИ В УКРАЇНІ ПІД ЧАС ВІЙНИ.....	58
Івченко М.М. МЕТОДИКА ВИВЧЕННЯ БІОСФЕРИ ЗЕМЛІ НА УРОКАХ БІОЛОГІЇ В ЗАКЛАДАХ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ.....	59
Капуста І.О., Коренєва Ж.Б., Запека І.Є., Тарасенко В.С. ТВАРИННИЙ СВІТ ЧОРНОГО МОРЯ: ПРОБЛЕМИ СЬОГОДЕННЯ.....	61
Колошко Ю.В. ВИКОРИСТАННЯ ВТОРИННОЇ СИРОВИНИ ЯК ДЖЕРЕЛА МІНЕРАЛЬНО-СИРОВИННИХ РЕСУРСІВ.....	64
Колошко Ю.В. ЕКОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ВИДОБУТКУ ТА ПЕРЕРОБКИ МІНЕРАЛЬНО-СИРОВИННИХ РЕСУРСІВ.....	65
Коновалова Г.В. ТОКСИЧНИЙ ВПЛИВ ДІОКСИНІВ НА ОРГАНІЗМ ЛЮДИНИ.....	67
Кононенко Б.С. СУЧАСНИЙ СТАН ВИДОБУТКУ МІНЕРАЛЬНИХ РЕСУРСІВ.....	70
Кононенко С.В. МІЖКУЛЬТУРНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ МЕДИЧНОГО ПРАЦІВНИКА.....	71
Кононенко К.М. ДОСЛІДЖЕННЯ ВПЛИВУ ЗАБРУДНЕННЯ АТМОСФЕРНОГО ПОВІТРЯ НА РИЗИК ЗАРАЖЕННЯ COVID-19.....	73
Копилець Є.В. ВИВЧЕННЯ ДАТ ЕКОЛОГІЧНОГО КАЛЕНДАРЯ В УМОВАХ ПОВНОМАСШТАБНОЇ ВІЙСЬКОВОЇ АГРЕСІЇ.....	76
Кравченко І.Ю., Рокотянська В.О. ЕРОЗІЯ ҐРУНТІВ ТА СПОСОБИ ЇЇ ЗАПОБІГАННЯ.....	78
Красовський В.В., Черняк Т.В. ЗНАЧЕННЯ ПЛОДІВ ІНТРОДУКОВАНИХ СУБТРОПІЧНИХ КУЛЬТУР У ЛІСОСТЕП	

МАТЕРІАЛИ

Всеукраїнської науково-практичної конференції

**«СУЧАСНИЙ СТАН БІОСФЕРИ У НАУКОВІЙ
СПАДЩИНІ АКАДЕМІКА ВОЛОДИМИРА
ВЕРНАДСЬКОГО В КОНТЕКСТІ СУЧАСНИХ
ТЕХНОГЕННИХ ЗАГРОЗ»**

19 березня 2024 року